

EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal.

ANO II
DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Roque, 8, bajo, Izq.ª

Precios de suscripción
Madrid, un mes..... 150 ptas.
Provincias, trimestre..... 5
Extranjero, año..... 40
Clases é individuos de tropa, un mes UNA peseta.

MADRID
SABADO 13 DE OCTUBRE DE 1906

ANUNCIOS
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias..... 25
Proyectos, planos, retratos, etc.—Convencional.

NUM. 460
Número del día 5 céntimos.
Idem atrasado 20 idem.

PSICOLOGÍA SOCIAL

Sobre la "Igualdad"

Dice Max Nordau, que cuando se leen los grandes discursos que agitaran á los miembros de un Parlamento, derribaran un Ministerio ó transformarán el régimen político ó económico de un pueblo, lo mismo que cuando se leen las peroratas de los agitadores y conductores de muchedumbres, se queda el ánimo del lector en suspenso, y éste, no acierta á explicarse de un modo satisfactorio, como aquella oración ampulosa y llena de vulgaridades y falsedades, de palabras huecas y promesas vacías de sentido, ha podido producir semejantes efectos.

Para llegar á la entraña de los sacudimientos psicológicos y sociales que produjeran esos discursos, que leídos resultan á veces hasta fríos, inquietando á hombres de espíritu culto y de grandes arrestos, nublando momentáneamente inteligencias superiores y arrastrando á las masas hasta á las revoluciones, hay que tener en cuenta dos factores importantísimos: el uno, las circunstancias, lo que pudiéramos denominar el ambiente en que se movía el actor, el estado económico é intelectual del pueblo, la atmósfera, las preocupaciones de la época; y el otro, el comediante mismo, su figura, su estatura, su voz, su gesto, su ademán, lo que pudiéramos llamar el arte de conmover ó de embaucar con frases sonoras, con párrafos bellos, que por la rapidez con que se pronuncian no dan lugar, á no ser á los oyentes muy duchos en la materia y de un avispado juicio crítico, para ir desentrañando la verdad que sale de labios del histrión en dosis infinitesimales, entre montones de mentiras bien tejidas y recamadas por los hilos de oro de la retórica.

Sólo de esta manera puede explicarse, cómo en el mundo de la política suena y produce todavía sensación, lo mismo tratándose de demócratas que de liberales que de radicales, que de socialistas ó de republicanos, una palabra que no tiene ninguna efectividad real, que es la mentira y la negación más grande que se conoce, y que además se halla al alcance de todas las inteligencias el comprobar su falsedad.

Analicemos á grandes rasgos la palabra á que nos referimos, la que emplean los conductores de muchedumbres para enardecerlas, para exaltarlas, para inocularles el virus del odio. Analicemos la palabra mágica, la que despierta todos los sueños, todas las esperanzas, todas las reivindicaciones, todos los odios; la que oscurece la razón de los sin ventura, y les hace hasta creer que los predicadores de la utopía son grandes redentores que se sacrifican por el bien del pueblo: analicemos esa palabra vacía de sentido que tanto impresiona, que no podrá tener jamás equivalencia positiva y sin la cual todos los agitadores, todos los peroradores, todos los charlatanes que toman como escabel á las masas, caerían del pedestal inmediatamente: sí, analicemos la Igualdad.

En el orden material, la celebrísima Igualdad no existe. Ningún ser es exactamente igual á otro, ningún hombre es de la misma estatura que otro, ninguna mano es igual á otra, ninguna nariz es idéntica á otra.

En el orden fisiológico acontece exactamente lo mismo. Tal hombre es más fuerte para la carrera ó para el trabajo, tal otro para las especulaciones de la mente. Este, que posee un estómago de avestruz, padece reuma articular; aquél que corre más que un gamo, tiene la vista defectuosa; el de aquí que ve más que un lince, es incapaz de notar cuando lo engañan; el de allí, que desbaja al más avisado, cae lo mismo que una alondra ante el espejuelo del amor.

No hablemos de la belleza física. Ninguna mujer hermosa se parece á otra, ni aun siquiera en lo que es accidental, como es la manera de vestirse, de hablar ó de peinarse.

Es además la belleza, en todos sus aspectos y manifestaciones, de índole individual. A tal sujeto, le resulta hermosa una

dama que jamás tuvo trato con la hermosura, y halla sutileza, ingenio, distinción y gracia, en las fineces y sandeces de la señora de sus pensamientos, como ésta reconoce las mismas condiciones quizás sabidas en quien se halla muy distante de poseerlas.

¿En dónde está la igualdad? Tal cuadro tal estatua, tal libro, tal sinfonía, siendo obras maestras, verdaderas creaciones del genio, no las admiran más que un número de hombres muy reducido, que están completamente de acuerdo en muchos detalles, mientras el vulgo, los snobs, ó ponen de moda una majadería, ó se atiborran de género chico, de folletines espeluznantes, de música mala, y de cuadros de pintamonas, cuyos autores debieran estar en una escuela aprendiendo dibujo, antes de tocar á los pinceles.

En el orden moral, tal hombre es derrochador, jugador, bebedor, mujeriego y sin afición al trabajo, y tal otro despliega grandes actividades, ama á su familia, tiene un elevado concepto de lo justo, es económico, se desvive por aumentar su hacienda y crearse una posición para legarla á sus hijos, y desprecia el lema de los gaudules que dicen: «La cuestión es divertirse aunque la familia perezca».

¿En dónde está aquí la decantada igualdad?

Pero ¿es que realmente quiere nadie en el mundo la Igualdad?

¿El buen mozo querría ser deforme, el robusto enclenque, el sabio necio, el artista insensible, sin facultades para crear la belleza, la esbelta obesa, la discreta estulta, la noble plebeya, la distinguida ordinaria y vulgar, la mujer de su casa desgarrapada y manirrota?

¿Querría el ebanista, el zapatero, el sastre que es un buen oficial de su oficio ponerse al nivel del torpe, del que no acaba nunca de aprender su arte, ya por carencia de facultades ó por haberse equivocado en la elección, ó porque las circunstancias le empujaron en dirección contraria á sus aptitudes?

Pero, ¿qué más? ¿Si ni aún los usureros, los hombres de presa, los hábiles para enriquecerse con el despojo de los demás; si ni aún aquellos de que nos habla Thackeray, que si se hacen primero miembros de la Cámara de los Comunes ó de los Lores, no falta quien les rinda pleito homenaje aunque tengan todos los vicios, querrían igualarse con los hombres pobres, pero honrados!

¿Dónde está la Igualdad? ¿Quién la desea? ¿Los que carecen de facultades para subir, para aumentar su estatura y les es imposible poder conseguirlo.

Los más altos no tienen ganas de achicarse; ¿por qué, pues, no se destierra esa palabra de todos los idiomas, por inútil, por vana, y para que no se valgan de ella los comediantes de la política, de esa falsa democracia que termina y se trueca en autócrata así que se le llega al dinero?

Domingo Alvarez.

Maniobras del tercer Cuerpo.

División Rivera

Tócanos el turno hoy, de retirada, abandonando las posiciones conquistadas ayer, y ha este supuesto, dió principio la operación tocándose diana á las cinco y media de la mañana, estando las fuerzas colocadas en los puntos de asamblea á las seis, y acto seguido, se emprendió la marcha, yendo la primera brigada mandada accidentalmente por el bizarro coronel del regimiento de Galdájar, D. Manuel Vázquez, en vanguardia, constituida por los regimientos de la Pelacaosa, Galdájar y Ombra, el 11.º Montado y el regimiento de Caballería de Alcantara.

Llegado el oportuno momento el general director de las maniobras, Sr. Rivera, dió orden de emprender la retirada, sobre Almansa, la que se efectuó por escuadras y en perfecto orden, haciendo los fuegos en retirada, con admirable precisión y disciplina, demostrando todas las tropas la perfecta instrucción que las adorna y la sólida y bien cimentada fama que todos poseen.

Los batallones que se encontraban en las posiciones culminantes formaron los cuadros y la Caballería dió brillantes cargas en el llano, apoyadas por la Infantería que las protegió con fuego por descargas, distinguiéndose en este momento culminante del combate, toda la Infantería; pero espe-

cialmente el regimiento de Ombra, que al mando de su digno y bizarro coronel, don Amable Pérez Rosete, probó una vez más que no es ilustoria la fama que goza; pues además del servicio que dejamos apuntado, su segundo batallón protegió la retirada de la Artillería, que estuvo en batería haciendo fuego hasta el último minuto.

Todas las fuerzas han rivalizado en polio, orden y compostura, no habiéndose dado queja alguna de las fuerzas que han tomado parte en las maniobras, las que han sido egresadas y obsequiadas espléndidamente en todos los pueblos del tránsito, y sobre todo en Almansa, donde nos han recibido y despedido con cariño verdaderamente filial.

Como digno remate á estos verdaderamente notables ejercicios, se ha hecho el licenciamiento de las fuerzas, que han marchado á sus casas con licencias, en dos horas, recogidos todos los pertrechos, armamentos y equipos en dicho período de tiempo (esto era al al de la operación).

Sin embargo de todos los elogios, merecidos, que han escuchado de los generales, jefes, oficiales, clases y soldados, ha de apuntar dos lunares observados; uno, lo premioso que mereció la máquina encargada de desarrollar el mando demostrándose con esto la necesidad de la frecuencia de estos ejercicios y otros, la imprescindible necesidad también de que se aumenten los efectivos de las unidades para que tanto el jefe como el oficial pueda darse cuenta de su misión en paz y en guerra.

Nallorf.

UN DISCURSO DE BESADA

De nuestro querido colega *El Liberal* tomamos lo siguiente:

Lugo 12.

El discurso que pronunció el Sr. Besada en la clausura del Congreso Agrícola fué completo y amplísimo del que habia dicho en el banquete ofrecido por sus correligionarios.

Había poco, porque, según él, ya es hora de que la palabra sirva concretamente á la idea; pero lo hizo con prestidigitación luminosa y con elocuencia admirable.

En lo tocante al regionalismo; abogó por la descentralización con la simple tutela del Estado, y por la robustez de la vida local, en términos de constituir una Hacienda municipal propia, depurada, autónoma y de fe á la inteligencia de unos Municipios con otros hasta determinar la región que no debe ser la parameño etnográfico para los efectos de un bien entendido regionalismo. Pone de ello la identificación de intereses que hay y existe entre Galicia y Asturias, parte de León, Las Vascongadas, parte de Cataluña y Mallorca.

Aplaudidísimo fué el discurso, y con su espíritu y con su tendencia han oído muchos que nada tienen de conservadores.

DE ADMINISTRACIÓN MILITAR

TORRES CAMPOS

El día 18 del corriente, es el señalado para la entrega solemne del busto artístico del difunto Comandante de Guerra, D. Rafael Torres Campos, que el Cuartel de Administración regala á la Academia, en memoria de tan prestigioso y esclarecido jefe.

Desde muy temprana edad comenzó sus etapas de luchador el hombre laborioso é ilustrado que estas humildes líneas van dirigidas. Trabajó en sus primeros años con heroico ardor é inagotable entusiasmo para conquistar un porvenir brillante y glorioso, que no tardó en conseguirlo con la justa fama que sus méritos indubitables le otorgaron; los bríos indomables de su inteligencia y el amor que profundamente sentía por su estudio, le arrojaron pronto y holgado paso entre las medianías que componen el vulgo, y su personalidad intelectual, adquirió carácter propio y originalidad definida.

Su vasta cultura desbordada con las gales, de un talento fecundo y una constancia extraordinaria, difundieron por dentro y allende las fronteras de la patria española, los principios, doctrinas y máximas del saber, abriéndolos con la luz limpia y purísima que el genio irradia en torno á sus creaciones.

Su nombre fué pronunciado con respeto y admiración, por los sabios que con él colaboraron en la empresa magna de perseguir el progreso y edificar el templo de la verdad; su memoria será eternamente venerada por los amigos y discípulos á quienes el áspero y animoso pedagogo delectó con inolvidables é instructivas narraciones y conferencias; sus compañeros de Cuartel, honrarán siempre la pérdida de uno de sus más honrados y padroneros oficiales y el mundo científico notará la ausencia y el vacío insustituible que dejó á su muerte el geógrafo condecorado, el historiador ameno, el publicista austero, el educador de gentes y el virtuoso campeón del trabajo y del honor que despreciando los bienestar de un vegetal tranquilo y los cropes del relumbrón, consagró á la lucha la parte más lozana y florida de su juventud, abrimado y enterrado en las oscuridades de una modestia incommensurable.

Fué Torres Campos astro de primera

magnitud, cuyo latente deslumbrar brilló en el cielo, donde destellan sus luces las constelaciones de la ciencia y á cuyas alturas gloriosas sólo se llega por la sanidad de una labor meritoria y vendedora. Vivió la vida tomándola como aula de enseñanzas para el porvenir y aplicó la idea al medio ambiente, acomodándose siempre con recto criterio y severo juicio á la disciplina del pensamiento.

Fué humilde aun en el apogeo esplendoroso de sus glorias y éxitos. Tal vez esta exagerada modestia que á todos los actos de su vida imprimió el malogrado pensador, fuera causa de que su ennoblecimiento oficial no lograra ser más ruidoso y de que su pecho no se viera cruzado con las banderas y condecoraciones que á muchos con menos razón no se le regalaron, por lanzar á los cuatro vientos insipientes, vulgaridades y verdades en edición de injo, sin espíritu, método ni consecuencias que admirar.

Su trato afable y llano, tenía el poder mágico, la influencia magueólica, vaiga la frase, de conseguir que rápidamente lo adorasen como á ídolo sagrado los que gozaban del encanto de su charla. Su fácil palabra, llena de sencillez sincera, é imprecisa de la fría franqueza de la raza germana, tenía la virtud misteriosa de convencer é impresionar gustosamente el ánimo del auditorio.

A él se explican los núcleos de admiradores que acudían á escuchar sus interesantes relatos, en cuantos centros docentes hacía uso de la palabra. Eminente abogado, conocedor experto de las costumbres de los pueblos por los frecuentes viajes que al extranjero realizó, estilista elegante y sobrio en su locución escrita y hablada discreto, de correctísimo lenguaje, factura galana y pensamiento profundo, dió hermosos discursos y disertaciones impresas á la propalación y ensalzamiento de la geografía, la historia y las ciencias morales, económicas y sociológicas, como base firme para cimentar la reconstrucción vital de la patria y romper los ligeros opresores que obstaculizan el florecimiento de la nación libre.

Hombre á la moderna, unido fuertemente á cuanto implicara ilustración, perfeccionamiento y adelanto, laboró sin descanso por elevar el concepto que la mujer merecía en la sociedad contemporánea, contribuyendo á su cultura, respeto y amor. Sentió desdeñosamente á la tradición, cuyos preceptos la relega al olvido y consideró al nivel de ser inferior al hombre en la escala zoológica, y al efecto de combatir tan absurdas antigallas, intuyó rumbos nuevos, para guiarla de apta y espaz de cooperar con el varón las arduas de la tarea. En armonía con las energías físicas de ambos, él fué los deberes de uno y otro, en *Oficios del hombre y Profesión es de la mujer*.

Su paso por la Institución libre de enseñanza, pone de manifiesto las ideas progresistas de este hombre extinto. Amaba el orden, el ritmo y la cadencia, agitados á fines útiles, pero odiaba con toda su alma la marcha acompañada é instantánea de la rutina, por considerarla estacionaria y embarazosa para llegar al límite que los vuelos de su talento le indicaba; las firmes hojas de la costumbre, las estimaba como entorpeciendo de ignorancia y rémora de progreso.

En las últimas del Ateneo Científico y Literario de Madrid, Institución libre de enseñanza, Escuela central de Maestros, Real Sociedad geográfica, Centro del Ejército y Armada, Academia de Administración Militar, Institución para la enseñanza de la mujer, Universidad Central, Academia de Jurisprudencia y Real Academia de la Historia, en la representación de Gobierno español en los congresos internacionales de París, Londres y Berna, y en cuantos momentos y lugares hubo ocasión de hacer las flexibilidades de su notable instrucción enciclopédica, quedó el nombre de Torres Campos orlado de laureles y aclamaciones, á muy envidiable altura.

Como publicista fecundo, legó á la posteridad obras registradas, acerca de los más importantes y trascendentales problemas de la vida nacional en los diversos ramos de la actividad humana. La bibliografía de este preclaro jefe de Administración Militar, es tan extensa, que resulta difícil por demás catalogarla.

Soy con los *Estudios geográficos*, *La cuestión de los ríos africanos*, las *Colecciones de mapas rurales y Cartas mudas de España*. A su pluma se deben en la parte militar: *La contratación en el ramo de Guerra*, *La administración militar suiza en las maniobras de 1901* y un volumen interesantísimo titulado *Sobre enseñanza militar*.

Sobre historia escribió: *Carácter de la conquista y colonización de las Islas Canarias*, toma de su discurso de recepción en la Academia de la Historia, y *España en California y en el Noroeste de América*. De la enseñanza trató en sus *Conferencias sobre viajes escolares*, *Reforma de la enseñanza de la mujer* y su innumerable serie de producciones cuya enumeración resultaría en extremo larga y pesada.

La rápida inspección de estos datos biográficos, realizan la fecundidad asombrosa de aquel gran hombre, á quien traidora y penosa enfermedad, cortó en flor de vida

esperanzas, ilusiones y alentares, llevándolo á exhalar el último suspiro á tierra extraña, lejos de la desdichada patria que tanto amó.

En París, pueblo que adoraba con ciega locura, por estimarlo como emporio del arte, de la literatura y de la ciencia, entregó su alma á Dios, aquella real voluntad de acero, que coarada en un organismo débil, adornado con las gracias de su porte señorial, hizo sonar el nombre de España fuera de sus contornos. La lucha constante que con un consuelo de la vejez repugnaba, sostuvo un momento de apuro para la nación española, al objeto de restablecer el imperio del patriotismo y la justicia, pinta gallardamente, la magnanimidad de sus sentimientos y el temple de su corazón.

Su memoria se alzará siempre formidable, robusta y arrogante, en el lecho de oro que la leyenda histórica abre para perpetuar la figura de los escuderos que glorificaron las letras hispanas.

Ben merece el coloso una prueba de afecto y veneración, por parte de los que hoy se inscriben en sus sentencias y siguen la senda que trazó con pulso sereno y entandimiento claro, antes de bajar á la fosa donde ha de reposar el sueño eterno.

Sobre sus hermanas cenizas caerá en todo tiempo una lluvia de sentidos recuerdos de sus compaños, una lágrima de dolor de sus amigos, el marmulio religioso del sentimiento de sus discípulos y la bendición augusta, soberana y divina de la ciencia.

La Administración Militar, al celebrar el homenaje en honor del maestro muerto, y dedicarle un recuerdo que eternice su valor, cumple una deuda de justa gratitud, y rinde el obligado tributo de admiración á uno de los más legítimos glorias de la corporación y del Ejército.

Alberto Camba.

La inspección á Málaga

(TELEGRAMA OFICIAL)

Málaga 11.

Del delegado especial: Convocada la sesión extraordinaria del Ayuntamiento para dar lectura de la Real orden de V. E., habiendo lugar á las ocho de la noche, habiendo leído la palabra á la Corporación en su nombre, haciendo constar los órdenes recibidos de proceder con absoluta y completa imparcialidad en la visita.

Por los señores J. de Calafé, Estrada, Ponce y Narajo se han hecho manifestaciones de agradecimiento al Gobierno por la inspección y ofrecido su apoyo incondicional. Mañana empezaremos la inspección, y al efecto, se el *Boletín Oficial* y periódicos de la localidad, se publica una providencia serena la información pública por ocho días.

(De La Correspondencia de España.)

DE ARTILLERÍA É INGENIEROS

PERSONAL DEL MATERIAL

Repetidas veces nos hemos ocupado de lo justo y conveniente de que se mejorase cuanto sea posible la situación moral y material de ese personal tan benemérito, honrado, laborioso é inteligente que sirve á las órdenes de la oficialidad de los cuerpos de Artillería é Ingenieros en los Establecimientos y Centros Industriales que tienen á su cargo.

Los aumentos que hayan de introducirse en el presupuesto de la Guerra, como en el de Marina, debe dedicarse en parte, á remediar la precaria situación de este personal subalterno tan digno de consideración y respeto por todos conceptos.

INFORMACIÓN POLÍTICA

El ministro de Marina estuvo esta mañana en el Palacio para cumplir con la reina-madre.

El gobernador de Barcelona telegrafía al ministro de la G. bernando notificado, que mañana se celebrará un mitin de solidaridad catalana en la Belsa.

El conde de Romanones ha manifestado que el Gobierno tiene el propósito de no contestar á ninguna de las pastorales de los obispos, pues esas discusiones no pueden influir en la marcha política de los G. biernos.

Uno de los días de la próxima semana se verificará una reunión de republicanos, para acordar la visita al Parlamento y la actitud que han de tomar frente al programa del partido liberal.

Los Sres. Duque de Tamames, Suarez de Figueroa, Saint-Aubert, Soriano y Romeo, han recibido un telegrama de Benigno Varela pidiéndoles le formen un Tribunal de honor.



AGENCIA FUNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

EL ASESOR DE LOS PARROCOS

EN LOS MATRIMONIOS DE LOS MILITARES

Por el Pbro. Dr. D. Casimiro Carranza.

Obra única en su clase y de imprescindible necesidad para la solución de cuantas dudas pudieran surgir respecto de los matrimonios de esta clase.

Dirigirse al autor, párroco de la de San Vicente de Zamora.

PRECIO: 4 PESETAS

Opogastricina

Marca registrada

Gotas estomacales de jugo gástrico concentrado.

Maravilloso remedio para las enfermedades del estómago, el más racional y el que cura la dispepsia, catarro gástrico, gastralgia, dilatación, úlcera y demás afecciones del estómago. Como digestivo, se toma 10 gotas diluidas en cuatro cucharadas de agua, antes de las comidas, y sirven además de aperitivo.

Advertimos al público, para evitar confusiones, que los frascos de OPOGASTRINA, con un prospecto en francés y español, están contenidos en cajas, y en la envoltura llevan una etiqueta del Laboratorio del doctor Bermejo. Recházense las cajas que no lleven esta etiqueta.

Depositarios exclusivos: Pérez, Martín, Velasco y comp., Mayor, 18, Madrid. Al por menor: Borrell, Puerta del Sol, 5, y demás buenas farmacias.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.--41 años de existencia.--Seguros sobre la Vida.--Seguros contra incendios

Compañía Anónima de Placencia de las Armas

Sucursal de la Vickers, Sons et Maxim, Ltd. de Londres

Fábrica en la villa de Placencia (Guipúzcoa)

En esta Fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la casa VICKERS, y de los modelos que el Gobierno pueda comprarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se hacen toda clase de trabajos mecánicos, tales como construcción y reparación de máquinas automótiles, etc.

Para informes, pueden dirigirse á la

Dirección-Gerencia: Montalbán, 3, MADRID

Ó A LA FÁBRICA

Placencia de las Armas (GUIPUZCOA)

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Alfonso XIII, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Montevideo directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor Antonio López, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 21 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias en el vapor Isla de Panay directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco para Fernando Póo, San escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Cinturón electro-reductor de la hernia

BRAGUERO ELECTRO-MAGNÉTICO.—Precio: 50 PESETAS.

DE M. CALDEIRO Puerta del Sol, 9.—MADRID

Muchos son los trabajos efectuados para llegar á encontrar un aparato útil para la contención de la Hernia; innumerables son los que hoy se conocen, pero ninguno de resultados prácticos, y todo más ó menos costoso. Merced á nuestros trabajos, podemos ofrecer hoy á los herniados un aparato útil y económico.

Hoy la Hernia no es más que una ligera incomodidad temporal, en la mayoría de los casos, pues por la corriente electro magnética de nuestro aparato se curan un 90 por 100.

Una de las causas principales de la Hernia es la compresión que hacemos en el abdomen por la cintura del pantalón y uso de correas, cinturones, etc.

TRATAMIENTO.—Conociendo el origen, mecanismo y los caracteres de la Hernia, es fácil comprender que lo único práctico es tratarla, esto es, contenerla de una manera permanente; todos sabemos produce un alivio inmediato, haciendo desaparecer el dolor, y en muchos casos llega á curarse, cuando el Braguero está bien aplicado. Hoy ofrecemos el Cinturón Electro Reductor (BRAGUERO ELECTRO MAGNÉTICO) del doctor M. Caldeiro, que es el único capaz de una contención simétrica; es elástico, no tiene resortes ni muelle alguno, pudiendo remitirse por correo á todos los puntos del mundo; su factor principal es la corriente electro magnética, que se desarrolla por simple contacto, lo que hace que el tejido conjuntivo cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á reconstruirse llegando á desaparecer la Hernia.

La contención simétrica perfecta hace que, no desviando la parte que no está en contacto con la Hernia, ésta se encuentre siempre reducida, punto principal para que pueda la corriente eléctrica ejercer su acción sobre el mismo punto herniado, obrando ésta sobre el tejido conjuntivo, el cual adquiere su vigor cicatrizando y desapareciendo la Hernia.

Innumerables certificados de personas que usan nuestro Braguero Eléctrico prueban el buen éxito, sobre todo para personas de avanzada edad, por no causar molestias y ser imperceptible.

Le ruego que si usted ó persona allegada padece de Hernia, le recomiende el Cinturón Electro-Reductor (Braguero-Eléctrico) del doctor M. Caldeiro, que, á pesar de sus buenos resultados, sólo vale 50 pesetas, salvo en casos excepcionales.

Para mayor seguridad del paciente, puede consultar con su señor médico, quien le dará las referencias de nuestro aparato.

Si se decide á usar el Cinturón Electro Reductor (Braguero Eléctrico) del doctor M. Caldeiro, diríjase por el Boletín de medidas al doctor M. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, Madrid. Consulta de 10 á 12 y de 5 á 7. Los de provincias por correo.

Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJÉRCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación.

No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

202 MATEO ALEMAN

causa, cayendo de la más alta cumbre de bienes, á la más ínfima miseria de males.

El que de la lazada mató el toro, el que de una ovejillada rindió el otro, yo soy, que en un servicio lo hice; bien me vió y conocí, y no poco se regocijó, que en el rostro se lo conocí, sus ojos me lo dijeron; y si en esta ocasión fuera posible, también me procurara señalar por el gusto de mi dama, que eternizara mis obras, dando á conocer quien soy en lo que valgo.

De no poder ejecutar este deseo, revuelto de tristeza: si pudiera comprarlo, diera en su cambio la sangre de mis venas.

Ves aquí, señor, te he dicho todo el proceso de mi historia y remate de desgracias.

Don Alonso, acobardado de oír, le echó los brazos ensima, apretándole estrechamente; Ozmin paraba en tomarse las manos para besárselas, mas no se lo consintió, diciendo: estas manos y brazos en tu servicio se han de ocupar, para merecer ganar las tuyas: no es tiempo de cumplimientos ni que se altere de como hasta aquí, y en tanto que tu voluntad ordene otra cosa, y no te ponga cuidado la justa, que en ella entrarás, no lo dudas.

Otra vez quisiera Ozmin, y arremetió á tomarle las manos, bajando la rodilla en el suelo.

GUZMAN DE ALFARACHE 207

su macha prudencia y lo atribuyo á coarctura, que fuera lo contrario liviandad notoria.

Hállase sin sus padres, lejos de su esposa, y aunque libre, cautiva en tierra extraña, sin saber de su remedio ni tener para ello medio.

Examine cada uno su pecho, póngase en el contrario puesto, sentirá lo que aquesto se siente, que no lo haciendo así, es decir el sano al enfermo que come.

Pasada esta plática secreta entre ellos, trataron en público lo bien que lo hizo el jerezano, y como (aunque desearon saber quien hablase sido) nunca D. Alonso dijo más de lo primero y creyeron ser verdad. Las tristezas de Daraxa iban muy adelante, ninguno las acertaba ni daba en el blanco, ni aún al terrero de cuantos le acertaban; todos juzgaban al revés, buscándole cuantos entretenimientos podían darle: ninguno era capaz ni cuadraba en el círculo de sus deseos.

Tenía en el Arse la casa y hacienda de su mayorazgo, en un lugar aldea de Sevilla: era el tiempo templado, á vueltas de febrero, la caza y campo parece que alegran en tales días: acordaron irse á holgar allá una temporada por no dejar de andar esta

206 MATEO ALEMAN

uno al otro, empero él siempre los ojos tristes y ella tristísimos, pensando que lo pudiera causar, que su vista no le hubiera alegrado.

Estuvo confusa de haberle visto jestar con armas y caballo todo negro, señal entre ellos de mal agüero.

Todo le causó profundísima melancolía, y tan de veras fué aposeñándose de ella, cargó tan pesadamente, que las fiestas no bien acabadas, cuando reventándole el corazón en el cuerpo, quitándose de la ventana, se fueron á la posada.

Los que con ella estaban se admiraron como de alguna cosa no recibía contento, y aún lo marmaraban, sospechando cada uno aquello con que mejor se casaba su malicia.

Don Luis, como prudente caballero, en las partes que de ello se trataba satisfacía, y así lo hizo á sus hijos aquella noche, que murmurando de ello, les dijo: El alma triste en los gustos llora: ¿qué cosa puede alegrar al ausente de lo que bien quiere? Los bienes tanto se estiman en más, cuanto se gozan con los conocidos y propios: entre extraños puede haber holgar; pero no se sienten, y tanto más en el alma levantan el dolor, cuanto en las ajenas ven más alegría. No la culpa ni me admiro, antes lo juzgo á

GUZMAN DE ALFARACHE 203

Don Alonso hizo lo mismo, haciéndose muchas ofertas con la fuerza de nueva amistad.

Así pasaron largas conversaciones aquellos días, hasta que llegó el de la justa, en que habías de señalarse.

Ya dije de Don Rodrigo, como por su arrogancia era secretamente mal querido.

Paréciese á don Alonso haber hallado lo que deseaba, porque justamente Jaime Vives, estaba muy cierto el descomponerlo, humillándole la soberbia.

Ozmin, por su parte, también lo deseaba, y antes de ser hora de armarse (por ver entrar á Daraxa en la plaza) se anduvo de espacio por ella paseando, admirándose de verla tan bien aderezada, tantas joyas de oro y esmeraldas, que no se pueden significar, tanta variedad en los colores, tanta curiosidad en el ventaje, tanta hermosura en las damas, riqueza de sus aderezos y vestidos, concurso de tan linaje gente, que toda junta pareciera un insatiable joyel, y cada cosa por sí preciosa piedra engastada en él.

Estaba la tela, que dividiendo la plaza en dos iguales partes, atravesaba por medio de ella el tablado de los jueces en lugar acomodado, y frontero las ventanas de Daraxa y doña Evirre; las cuales en dos blan-